

光荣! 学校校牌是学生写的

莱西市第二实验小学书法校牌网上爆火 由学生们每个月轮流题写



在亲笔书写的校牌前,王可再和校长刘帅合影。



学校师生的书法作品在档案室展示。(组图)。

近日,莱西市第二实验小学一个更换校牌的视频在网络上爆火,央视新闻、新华网、环球网、中国日报、北京青年报等媒体纷纷转发。记者采访获悉,视频中播放的内容正是该学校进行的第10期学生书法作品校牌更换仪式。10期“学生书写校牌”竞选活动选出的10幅校牌,堪称是莱西市第二实验小学自2017年以来校园文化艺术教育的缩影。

全网爆火! 网友热议“学生书写校牌”

学校大门口的校牌,可以说是学校的“脸面”。但让莱西市第二实验小学大火的校牌,并不是名家的挥毫泼墨,而是本校学生的书法作品,这不是由某一位学生书写,而是由多位书法较好的学生轮流书写。

近日,一个《超特别!这所小学的“书法校牌”由学生们自己写》的视频在网上流传,视频中的小学就是山东省青岛市莱西市第二实验小学。自2021年10月开始,该校定期举行海选校牌的活动,由专业评审团审评,挑选出其中最优秀的作品。被选中的“书法校牌”会挂在学校门口展示一个月,直到下个月新的优秀作品被选出,换下的“书法校牌”会被永久保存在学校档案室。莱西市第二实验小学副校长张浩然说:“这是对学生书法学习成果的认可,以此激励更多学生学习书法,也能够弘扬传统文化。”

视频也让“书法校牌”火了一把,引得央视新闻、新华网、环球网、中国日报、北京青年报等媒体纷纷转发。在评论区,网友表达了对“学生书写校牌”活动的支持,“支持这种做法”“这个创意很赞”“创意好棒”“值得推广”等评论频繁出现;也不吝对视频中学生的夸赞,“字写得真好”“新一代社会主义接班人,厉害”;也有对学校举办此类活动的赞扬,“此举能焕发孩子们对中国书法的热爱”“学生们上课的地方就应该让学生自己布置”。

全员参与! “这个月的校牌是我写的”

在莱西市第二实验小学,每个月都会有一名同学能够自豪地说:“这个月的校牌是我写的。”

自莱西市第二实验小学开展学生写校牌活动以来,已经有10位同学脱颖而出,

用自己实力超群的书法作品,征服了评选老师们挑剔的眼光,最终出现在校门口。学生们非常期待能在“校牌竞选”活动中被选中,因为这既是对自己书法学习的一种奖励和认可,同时也将自己对学校的感情渗透在笔墨之间。

记者采访了上一期校牌的书写者,4年级的王可再同学。她已经正式练习书法一年多了,除每周二、周四在学校社团进行专业学习和练习以外,每天课后,她都会抽出半个小时的时间练字。“我很喜欢书法,能够把作品挂在学校门口,还能够和校长合照,感觉非常荣幸。”王可再说道。

“第一幅校牌是5年级的刘冠呈书写的,这是一个文文静静的女孩子。能看得出,她亲笔书写的校牌被选中后,更加自信了,对书法学习的兴趣更浓厚了,也更积极地参与到学校的各项活动中来。”张浩然介绍道,在周末,刘冠呈会拿出一整个下午待在书房练字,而她对待各项学习任务也非常专注。

在10位入选“书法校牌”的同学中,2年级的展梓谦作为唯一一名低年级学生,格外引人注目。“展梓谦同学和他的家长了解到学校里的校牌评选活动后,练了几周的毛笔书法,就参加了评选。非常有天赋、有灵气的一个孩子,之前大家都没想到低年级的学生字能写得这么好。”张浩然说道。

全省特色! 学校学习书法氛围浓厚

“这10幅校牌大都是出自我们学校书法社团的同学们之手。‘学生书写校牌’竞选活动是我们书法教育中的一个活动。为了办好书法教育,我们还成立了书法社团。刚成立时有将近80位同学报名参加,最终能够坚持下来的有40多位。”张浩然介绍,莱西市第二实验小学有4位专业书法老师,2位是中国书法家协会会员,2位是山东省书法家协会

会员,被戏称为莱西市“书法天团”。莱西市第二实验小学的校长刘帅正是其中一员。

“学生全校接近2800人,1—5年级全部开硬笔书法课,3—5年级开软笔书法课。每天中午必须拿出15分钟来练字,让学生们养成习惯。学习书法不仅让学生感受到书法艺术的熏陶,也为学生之后的学习和考试作铺垫。”张浩然说。“为了让学生能够在日后的考试中不被卷面和书写拖后腿,刘校长特意让我们老师去研究衡水体,希望能够从小培养学生的书写习惯,能够对学生今后的学习起到激励作用。针对不同水平的学生,刘校长有着不同的期望,书写优秀的学生要去追求书法艺术;书写一般的学生至少要能够工整、美观,书写速度也要提上去。”张浩然介绍道。

张浩然自豪地说:“现在,我们学校学生的作业和试卷在整个莱西都是出类拔萃的。2021年12月,刘佳、史航宇、刘冠呈、梁雨菡、李泓林参加了青岛市第三十一届中小学生艺术节书法比赛,均荣获一等奖。”

自2017年9月以来,莱西市第二实验小学围绕“为学生一生幸福典籍”的办学理念,把“读好书、写好字、健好体、做好人”提炼为校训,策划“书香墨韵”校园文化艺术节。2018年6月19日,学校承办第九届青岛市写字节暨端午节诗朗诵展演现场会,学校的教师和学生分别组建了软笔、硬笔三个表演方阵,在多功能厅展出了优秀书法作品;2020年6月,学校被山东省教育书法家协会评为“书法教育示范校”;2021年12月,学校被评为“山东省甲骨文特色学校”。

“在我们学校,不仅学生要学习书法,老师们也要学习书法。学校每周五开设教师书法课,所有教师任选其中一节课参加培训。”张浩然说道,“我们不光要上课,还要交作业。刘校长会亲自批改,还会让我们之间互评,以此提高大家在书法方面的专业知识。”

新闻延伸/ 岛城这些学校校牌也由学生书写

除了莱西市第二实验小学,我市还有一些学校的校牌也是由学生亲自书写的。

青岛市崂山区金家岭学校坚持“以学生为主体”的办学理念,力求学校里的每个角落都跟学生有关。在学校的南门和北门,两幅由学生亲笔书写的校名作品特别醒目。“目前这两位同学已经毕业了。但我相信这两幅校名作品会成为学生们永远的纪念和回忆。它们承载着孩子们对校园深情的热爱与美好的祝福。”金家岭学校老师王超介绍,“当时这两幅作品是通过面向全体同学征集的,经过海选和最终投票选出。没有入选的学生作品也被保存在了学校的课程博物馆和校史馆。金家岭学校目前有一位专职书法老师,开设硬笔书法和软笔书法两门选修课。”王超告诉记者。

此外,早在2020年9月28日,在校庆日当天,青岛中学也迎来了4块由学生题写的校名牌匾,分别悬挂在东、西、南、北四个大门。2020年7月,青岛中学面向全体学生发出校园“征集令”,正式宣布启动“我的校名我题写”活动。征集活动开始后,青岛中学共收到82幅书法作品,最终选出了4幅优秀作品。这4幅作品分别由青岛中学八年级学生陈思危、七年级学生李鑫宜、九年级学生王鹏锦以及二年级学生宋欣莹创作。悬挂在4个校门的校名牌匾均由不同的永久性材质制作而成,东门和北门采用的是石雕,西门采用的是木雕,南门采用的是铜质材料。西门的木雕牌匾是经由木工老师指导,学生自发参与、自主雕刻而成。这4块校名牌匾将跟随学校永远驻守于此,迎接一批又一批青中学子。

观海新闻/青岛早报见习记者 崔家琳 图片均由学校提供